全国2008年1月高等教育自学考试

物理（工）试题

课程代码：00420
一、单项选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1．一质点沿x轴运动，运动方程为x=8t-2t2,式中x的单位为m,t的单位为so在t=1s到t=

3s的时间内，质点的路程s=（　　　）

A．2m
B．4m

C．6m
D．8m

2．一质点沿半径为R=2m的圆周运动，运动方程为θ=6t+t2,式中θ的单位为rad,t的单位为so在t=2s时，质点的速率v=（　　　）

A．2m/s
B．4m/s

C．10m/s
D．20m/s

3．氦气和氧气的温度相同，则它们的（　　　）

A．分子的平均动能相同，分子的平均速率相同

B．分子的平均动能相同，分子的平均速率不同

C．分子的平均动能不同，分子的平均速率相同

D．分子的平均动能不同，分子的平均速率不同

4．一个平行板电容器充电后，储存的能量为W0。现通过改变两个极板之间的距离，使其电容增加一倍，再将充电电压提高一倍进行充电，则该电容器现在储存的能量为

（　　　）

A．W0
B．2W0

C．4W0
D．8W0
5．如题5图所示，一块条形磁铁从右向左运动靠近一个固定的闭合线圈，穿过线圈后，继续向左运动离开线圈。此过程中，磁铁将受到线圈感应电流的磁力作用。按能量守恒的观点，可知（　　　）
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A．磁铁穿过线圈前受排斥力作用，穿过线圈后也受排斥力作用

B．磁铁穿过线圈前受排斥力作用，穿过线圈后受吸引力作用

C．磁铁穿过线圈前受吸引力作用，穿过线圈后受排斥力作用

D．磁铁穿过线圈前受吸引力作用，穿过线圈后也受吸引力作用

6．质点作简谐振动，振动方程x=0.06cos(
[image: image2.wmf]3

p

t-
[image: image3.wmf]2

p

)(SI)。质点在t=2s时的相位为（　　　）

A．
[image: image4.wmf]6

1
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]p


7．两列相干波的强度均为I0，当两列波到达P点相遇时，它们的相位差为3
[image: image12.wmf]p

，则P点合成波的强度I=（　　　）

A．0
B．I0
C．2I0
D．4I0
8．用波长为
[image: image13.wmf]l

的单色光作单缝衍射实验，若观察屏上的P点对应于a sin
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=2
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,式中a为缝宽，
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为P点对应的衍射角，则P点应为（　　　）

A．第二级明纹中心位置
B．第四级明纹中心位置

C．第二级暗纹中心位置
D．第四级暗纹中心位置

9．一火箭相对于地球以0.8c运动，火箭向前发出一个光子，光子相对于火箭的速度为c,则光子相对于地球的速度为（　　　）

A．0.2c
B．0.8c

C．c
D．1.8c

10．第一束单色光的波长
[image: image17.wmf]1
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=600nm,其光子的动量为p1，第二束单色光的光子动量为p2=1.5p1,则第二束光的波长
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为（　　　）

A．300nm
B．400nm

C．800nm
D．900nm

二、填空题Ⅰ（本大题共11空，每空2分，共22分）


请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
11.如题11图所示，在倾角为α的光滑斜面上，有一质量为m的圆球，球被一光滑的竖直挡板阻挡而处于静止状态。则球受到斜面的正压力的大小N1=_____________；受到挡板的正压力的大小N2=_____________。
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12.容器中装有理想气体。若使气体的压强变为原来的2倍，温度变为原来的3倍，则气体的密度将变为原来的_____________倍。

13.如题13图（A）所示，P是带电直线中垂线上的一点，已知其电势为5V。现将带电直线对折，如题13图（B）所示，则P点的电势为_____________。
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14.一质点作简谐振动，初始时具有振动能量0.8J。当质点运动到最大位移处时，质点的势能为_____________J。

15.一平面简谐波以波速v=25m/s传播，已知平衡位置在原点处的质点按y=0.05cos 
[image: image21.wmf]p

t(SI)的规律振动。若该波沿x轴正方向传播，其波动方程为y=_____________(SI)；若该波沿x轴负方向传播，其波动方程为y=__________________(SI)。

16.水的折射率为1.33，玻璃的折射率为1.50，当光线由水中射向玻璃而反射时，布儒斯特角i0满足tani0=_____________(结果保留两位小数)。

17.实验室测得一粒子的质量为静质量的5倍，则实验室测得粒子的动能是它的静止能量的_____________倍。

18.微观粒子具有波粒二象性。当某一微观粒子的动量为p时，其德布罗意波长
[image: image22.wmf]l

=_____________，当它的能量为E时，其德布罗意波的频率v=_____________。
三、填空题Ⅱ（在下列6道填空题中，只选答其中1道题，2分）

先把选做的1道题的题号填写在下面方框中括号内，再将答案填写在括号右边的空格内。答案写在原题空格内无分。

	题  号
	答    案

	（     ）
	


19.原子辐射有两种方式，一种是自发辐射，另一种是×××辐射。

20.激光器有三个基本组成部分：激活介质、激励能源和×××。

21.质子和中子组成原子核时出现的质量亏损用Δm表示，原子核的结合能ΔE=×××。

22.若在四价的本征半导体中掺入五价的元素，即可构成×××型半导体。

23.超导态的两个基本属性是×××效应和迈斯纳效应。

24.按照标准模型，每个中子由×××个夸克组成。

四、简单计算题（本大题共3小题，每小题4分，共12分）

25.如题25图所示，一匀质细杆长度为l，质量为m1，可绕在其一端的水平轴O自由转动，转动惯量I=
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m1l2。初时杆自然悬垂，一质量为m2的子弹以速率v垂直于杆击入杆的中心后以速率
[image: image24.wmf]2

v

穿出。求子弹穿出那一瞬间，杆的角速度
[image: image25.wmf]w

的大小。
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26.在真空中，电流由长直导线1沿半径方向经a点流入一电阻均匀分布的圆环，再由b点沿切向流出，经长直导线2返回电源。a和b是圆环直径的两个端点，如题26图所示。已知直导线上的电流强度为I，圆环半径为R，求圆心O点处的磁感应强度的大小。
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27.用
[image: image28.wmf]l

=500nm的单色光垂直照射一光栅常数为d=4×10-6m的光栅。求光栅衍射的第四级主极大所对应的衍射角。

五、计算题（本大题共6小题，共44分）

28.（本题8分）质量为m的物体初时静止于原点。当物体受到轻微扰动后开始沿x轴正向运动。在运动过程中物体所受合外力的方向沿x轴正向，合外力的大小随物体位置x而变化，其关系为F=kx,k为已知正常数。求：

（1）物体从原点运动到x=x0处的过程中，合外力对物体做的功；

（2）物体在x=x0处的速度；

（3）物体从原点运动到x=x0处的过程中，合外力给物体的冲量。

29.（本题7分）有4mol空气（视为双原子理想气体，分子的自由度为5），开始时压强p1=1.0×105Pa,体积V1=0.10m3。后来气体经历一个等压过程，体积膨胀到V2=0.20m3。

试问：

（1）气体内能变化多少？

（2）气体做功多少？

（3）气体吸热多少？

[结果保留2位有效数字。普适气体常量R=8.31J/(mol·k)]

30.(本题8分)真空中有一个半径为R的孤立带电导体球，导体球表面附近的场强大小为E0，试求：

（1）导体球所带电量；

（2）导体球内、外电场强度大小的分布。

31.（本题7分）如题31图所示，真空中，有一载流为I1的长直导线，长直导线旁有一个载流为I2的矩形线框。线框与长直导线共面，宽为a,高为h，线框左边距离长直导线为d。求线框受到的安培力的大小和方向。
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32.（本题8分）如题32图所示，一U形导体线框置于垂直于纸面向里的均匀磁场B中，线框上Ox坐标的x处有一长度为l的活动边。就下述两种情况，求线框回路中的感应电动势的大小和方向（方向用“顺时针”或“逆时针”表述）。

（1）活动边正以速度v向左运动；
（2）磁场正以
[image: image30.wmf]dt

dB

的速率增强。
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33.（本题6分）可以利用空气劈尖测量细丝的直径，如题33图所示，已知入射光波长
[image: image32.wmf]l

=589nm,测得相邻明纹的间距为2mm,L=0.1m,求细丝的直径d。（保留3位有效数字）
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